

Lerroux intenta, en esta crisis, sacudirse la vigilancia de los republicanos que había en el Gobierno. Si preside otro, si es el sucesor de sí mismo, republicanos y socialistas: ¡A cumplir con nuestro deber! ¡A defender la República! ¡A que no se la lleven sus enemigos!

CONQUISTAS

HACIA PORTUGAL

Todos nuestros respetos para el pueblo hermano. Sobre la misma tierra, con mar común, no puede haber en nuestra mirada a Portugal nada más que sentimiento fraterno. No así hacia sus instituciones públicas; él las sufre y nosotros le compadecemos; la compasión es un alcaloide de la fraternidad.

Cambó, el gran negociante pulcro, hasta donde pueden ser pulcros los negociantes, acarició un día ideas imperialistas; Portugal, para el catalán escisionista, era buena presa. Prim vió mejor el problema; dijo que sólo había una manera de unir a Portugal y España, dejarse conquistar ésta por aquél. Ya estamos a punto de ser conquistados; dentro acaso de unas horas, si los socialistas no lo impiden, la República española se parecerá a la portuguesa como una gota del Océano a otra del Océano.

La piedra clave que ha conseguido la armonía del arco es el señor Lerroux, muy español y muy portugués. Tiene don Alejandro de español todas las cualidades y defectos de los españoles de la decadencia; de portugués posee el tipo y la hipérbole; es una hipérbole bigotuda. Seguramente un portugués lo primero que compra al reunir unos miles de reis es un gabán con vueltas de astrakán; el señor Lerroux gastó sus primeras 500 pesetas en una funda astrakanada. Las alas de sus sombreros, las guías de su mostacho son portuguesas; portuguesas de caricatura.

Este es el hombre, hispanoportugués, que va a conseguir hacer una República portuguesa de la República española. Se habrá dado un gran paso para que la frase punzante de Prim tenga realidad.

¡Triste sino el de este republicano histórico! El pueblo español puso a España un gorro frigio el 14 de abril; Lerroux ha colocado sobre él, o detrás de él, o debajo de él, una corona. Todos los antiestados reaparecen. Es la lógica consecuencia del antimarxismo; quien se define como «anti» es un desenterrador, faena harto más macabra que la de enterrar. Sin enterradores la tierra estaría poblada de hedores apesados: los desenterradores las amojonan con huecos.

Ser «anti» es ser «no». El anti-marxista es la marcha atrás. Se puede no ser marxista, pero a cambio de ser otra cosa; liberal, anarquista, absolutista...

Una revolución no es la sublevación contra un orden de cosas existente; es, tiene que ser, el establecimiento de un orden nuevo. Desde el momento en que se ratifica, se santifica el orden viejo, una revolución ha dejado de serlo para convertirse en una pantomima, si quiera la acompañe el Himno de Riego.

Lerroux se precia de quitar coronas de piedra, de símbolos y de músicas. Eso no es cosa distinta de lo de antes. En Francia, bajo el Arco de Triunfo, enterró la República al soldado desconocido. En los muros del Arco están grabadas las victorias del Imperio, la inicial de Napoleón. Nada tan contrario a la democracia republicana francesa como el Imperio del Corso; sin embargo, la República no es anti-napoléónica, porque ello sería ser de Luis XVI, borbónica, la República es democracia burguesa y podrá ser un día socialista.

Si el señor Lerroux tuviera una idea clara de lo que es España... se habría eliminado de la política para no hacer política portuguesa.

¿EN REBELDÍA?

El Bloque Patronal

Se ha celebrado en el cine de la Opera la anunciada Asamblea para constituir el bloque patronal, y dar así más sensación de fuerza (según ellos han manifestado). Dice la Prensa que las precauciones tomadas por las autoridades fueron extraordinarias.

Bien está que estos señores se sindiquen. Todos tenemos derecho a la vida, pero en esta sindicación me temo (si no llega a tiempo) que saldrá mal parada la clase obrera, dada la significación del acto y sus componentes, es un reto más que la clase patronal hace al proletariado y a las leyes de carácter social dadas por los ministros de Trabajo (en especial Largo Caballero) de la República.

Conviene que a los patronos se les recuerde un poco la historia (aunque a ellos les importe un bledo). Cuando el trabajo no estaba reglamentado, no se le ocurrió a los patronos formar ningún bloque, cuando por cuatro perras gordas tenían esclavos y no hombres racionales para que con su trabajo les rindiera el más elevado producto y con este motivo acumular riquezas nada dijeron, mientras estas cosas sucedían no pensa-

ron nunca en formar bloque alguno. Fué necesario para hacer tal cosa, que un ministro socialista dictara leyes en beneficio de los obreros, para que ellos, los patronos, se rebelaran contra estas leyes y decidieran formar un Frente Unico patronal con la SANA INTENCION de boicotear estas leyes, e ir contra los sagrados intereses de una clase, clase que por ser la más necesitada y sacrificada de todas, merece especial atención por parte de todos.

Los patronos, ya que toda la vida al trabajo del obrero les rindió pingües ganancias, deben en la actualidad, ya que las circunstancias así lo exigen, resignarse a ganar menos, y esta resignación, a no dudar, repercutiría en beneficio de todos y, como es consiguiente, aliviaría muchas necesidades de las que ahora hay, pero si en vez de resignación es rebeldía lo que adoptan, entonces con facilidad puede venir un cataclismo social, un estado caótico de cosas que a nadie podrá culparse sino a ellos, que no supieron contemporizar con las actuales circunstancias, que deben de ser de verdadero respeto a todas las ideas y derechos que la clase trabajadora con un gran espíritu de lucha y sacrificio ha ganado. La actitud de los patronos en esta ocasión, es la de seguir cabalgando a lomo de los que con su trabajo dan vida a los campos y embellecen a las ciudades.

Creo que este bloque no pasará desapercibido por los obreros. Creo que se darán cuenta de lo trascendental que es esta unión patronal. Esto significa a mi juicio una apostrofa a la lucha, significa querer dar, estar dispuestos a entablar una batalla contra determinada clase, y esta clase es la «obrero», conviene no tomarlo a chirimoteo y estar al tanto de lo que pudiera suceder, para bien de todos.

Y ya que de bloques se habla, convendría, porque es de absoluta necesidad, que los obreros fueran pensando también en hacer su FRENTE UNICO y con este frente fácilmente se podrían contrarrestar todos los empujes por fuertes que fueran, cuando de la clase patronal vinieren. No hay que dormirse, la realidad nos demuestra día por día que este frente es más que necesario.

JUAN TORRES CALBET

LA TARDE ES EL ÚNICO
DIARIO DE IZQUIERDAS DE
LA PROVINCIA

LOS GRANDES PROBLEMAS

Casas baratas

Existen no pocas sociedades dedicadas a la construcción de CASAS BARATAS, cuyo funcionamiento guarda ciertas analogías. En un punto coinciden todas esas cooperativas: el tener por base procedimientos netamente burgueses. De ahí que a determinadas clases trabajadoras no les haya sido posible continuar de socios, ya que el sacrificio que habían de realizar abonando cuotas mensuales mínimas no estaban a su alcance, ni mucho menos disponer de una cantidad de pesetas, obligatorias según los estatutos para poder tener derecho a que se les construyera la anhelada vivienda. La solución ha venido a darla la «Cooperativa Española de Casas Baratas Pablo Iglesias», en cuyo organismo se han tenido en cuenta la vida real de la clase trabajadora y de esa masa enorme titulada clase media.

El problema de la vivienda en Benavente es pavoroso.

Decía yo hace pocos días en un artículo periodístico que en Benavente existían dos gravísimos problemas sobre esta cuestión: la escasez de viviendas, pues no hay manera de hallar una, y las condiciones tan horribles del setenta por ciento de las existentes.

Si las clases pudiesen darse cuenta de la importancia que tiene dar solución al problema de la vivienda, necesariamente habría de comprender el deber y la conveniencia de emplear sus capitales en darle solución.

Las casas de las ciudades donde ellos viven serían sanas y alegres; los individuos rebozarían salud, en lugar de ser hoy vehículos de enfermedades contagiosas; se proporcionaría trabajo en abundancia, y ya se sabe lo que esto supone para la tranquilidad de los pueblos; la industria y el comercio se desenvolvería más holgadamente, pues el consumo aumentaría por parte de la clase trabajadora; y el capital percibiría un tanto por ciento de interés honrado.

Compárese esta situación con la actual, al menos en lo que a Benavente se refiere: viviendas que son verdaderas zahurdas; extremada escasez de trabajo; falta de consumo; el capital oculto o empleado en empresas de resultados problemáticos o catastróficos; la mortalidad causando víctimas en número considerable; y por todas partes el disgusto, el odio, la intranquilidad, el hambre de los obreros y el desasosiego de los pudientes.

¿Por qué la clase capitalista no reflexionará sobre cuestiones tan importantes?

ooo

En Benavente hemos ingresado buen número de individuos en la Cooperativa Española de Casas Baratas «Pablo Iglesias»; la sociedad lo-

cal de Inquilinos y Arrendatarios va a ponerse en contacto con referida Cooperativa. Yo confío que en plazo breve Benavente habrá dado la hermosa nota de contar con un número considerable de afiliados.

ALFREDO RODRIGUEZ

CORTES ORDINARIAS

Se reanuda el debate sobre el Estatuto vasco

Se abre la sesión a las cuatro y cuarenta. Preside el señor Alba. En escaños y tribunas, animación. En el banco azul, los ministros de la Guerra y Justicia.

Aprobada el acta, se entra en el

ORDEN DEL DIA

El Estatuto vasco

El ministro de la GUERRA lee un proyecto de ley.

Se reanuda el debate sobre la propuesta de la Comisión de Estatutos de que se celebre un plebiscito en la provincia de Alava para conocer la voluntad de dicha provincia de entrar o no a integrar una región autónoma vasca.

El señor ORIOL interviene. Lamenta que no esté en el salón el ministro de la Gobernación, y dice que este problema propuso que se resolviera en forma armónica. A la asamblea que se celebró no pudo asistir por el ambiente de pasión que reinaba, y después nos encontramos con la convocatoria de un plebiscito. Hace historia de las gestiones para conseguir el aplazamiento del plebiscito, lo cual no se pudo lograr. Dice que no se observaron los preceptos de la ley Electoral en cuanto al escrutinio.

Termina afirmando que Alava se pronunció en contra de ese Estatuto, aunque no sería justo impedir que se manifestara su voluntad.

El señor LANDROVE, por la Comisión, le contesta y alude al discurso del señor Goicoechea, diciendo que tuvo la triste virtud de trastrocarlo todo. Ese discurso se encaminaba a quitar al señor Royo Villanova el taburete que le ha servido para ocuparse en esta cuestión de los estatutos, y a combatir al señor Martínez Barrio, prescindiendo de la obligada serenidad de la Cámara en esta cuestión.

Contesta a la argumentación del señor Goicoechea, y dice que a éste se le olvidó que se ha proclamado la República y que ésta tiene una Constitución que concede un derecho a las provincias para constituirse en regiones autónomas; y esto no es una merced.

Se establecen unas condiciones de vecindad y afinidad en estas provincias y que manifiesten su voluntad, que es lo que no sabemos. Por ello pedimos, mediante nuestra propuesta, que se aclare este extremo.

Estima que no es el momento de hablar de los peligros del contenido del Estatuto, porque ese será el que le demos nosotros aquí; y no se cederán más derechos y servicios que los que dentro del marco constitucional se crea conveniente.

La posición de la minoría socialista frente a los estatutos es la de oponernos únicamente a los que puedan significar la esclavitud del individuo o de los ayuntamientos.

Hace historia de la tramitación del Estatuto vasco en la Cámara, y examina el contenido del escrito firmado por cinco alcaldes de Alava, manifestándose en contra de que la provincia entre a formar parte en la región autónoma, lo cual, unido a otros datos, demuestra que existe un decaimiento de la voluntad de los ayuntamientos alaveses de unirse a la región autónoma; y desde luego, cree que no es clara la voluntad mayoritaria de Alava de entrar a formar parte de la región autónoma, pero tampoco en contra de la entrada.

(Toman asiento en el banco azul los ministros de la Gobernación, Industria y Obras Públicas.)

A la provincia de Alava debe preguntársele si está dispuesta a formar parte de la región autónoma con las provincias de Vizcaya y Guipúzcoa, y cada alavés contestará lo que quiera, según su conciencia.

El señor PRIMO DE RIVERA interviene para explicar el voto. Afirma que el problema del separatismo catalán se ha agravado con el Estatuto, y dice que no se ha entendido en el sentido poético de que está impregnado el pueblo catalán. Ese Estatuto es contrario al mismo sentimiento vasco; por eso yo votaré en favor del voto particular del señor Salmón.

TUDOR

La marca nacional que fabrica las baterías de acumuladores de mayor duración

GRAN STOCK DE BATERIAS PARA TODAS LAS MARCAS DE AUTOMOVILES ACUMULADORES PARA LA RADIO Y DIVERSOS USOS



Consulte usted precios antes de adquirir la batería que necesita. Ninguna otra marca le dará el PRECIO y la GARANTIA que «TUDOR»

EXCLUSIVA PARA LA PROVINCIA DE ZAMORA

BAZAR J. JACINTO GOMZÁLEZ

SAN TORCUATO, 20 TELEFONO 139

Hijo de VICENTE RUEDA

ALMACÉN DE PAQUETERÍA Y MERCERÍA ESPECIALIDAD EN MEDIAS Y CALCETINES (CASA FUNDADA EN 1879)

PLAZA MAYOR, 33 . ZAMORA

Automóviles de alquiler : José Isart

Buen servicio, magnífica presentación, coches nuevos. Servicio de transportes rápidos de mercancías. AVISOS: Teléfono número 336. PARADA: Plaza Mayor.

HIGINIO MERINO

CASA FUNDADA EN 1878 JOYERÍA, RELOJERÍA, ÓPTICA PLATERÍA ARTÍCULOS PARA REGALOS SIEMPRE LAS MEJORES NOVEDADES PRECIOS ECONÓMICOS TALLER DE COMPOSTURAS RAMÓN Y CAJAL, 3 ZAMORA

DESPACHO del Abogado

A. GALARZA Plaza de San Gil, 7

HORAS DE CONSULTA DIARIA (EXCEPTO LOS DOMINGOS)

De 11 de la mañana a 2 de la tarde y de 5 de la tarde a 9 de la noche

Como se producen varias interrupciones de los nacionalistas y los tradicionalistas, El presidente de la CAMARA dice: Las interrupciones, sobrias y pocas.

El señor PRIMO DE RIVERA termina diciendo que no es ese el pueblo vasco.

Intervienen varios diputados y se pone a votación el voto particular del señor Salmón pidiendo que no se incluya a Alava en el Estatuto.

Comienza la votación y a favor lo hacen los agrarios, los monárquicos, los tradicionalistas y fascistas. En contra, radicales, socialistas, nacionalistas vascos, Lliga, Izquierda e izquierda republicana.

El resultado es rechazar el voto por 136 votos contra 125.

Los monárquicos, al conocer el resultado, increpan a los nacionalistas vascos.

(El ministro de Hacienda lee varios proyectos de ley.)

El ministro de HACIENDA comienza su discurso de presentación del presupuesto ordinario, confeccionado, dice, con fe y entusiasmo, sin que ello quiera decir que infaliblemente.

No he de hablar de cifras que están ahí, porque lo que viene consignado es el ingreso y el gasto ordinario, no los créditos ni los ingresos que precisan necesidades ingentes y de carácter extraordinario, cuales son las que lleva aparejadas el paro obrero.

Los gastos que encontró el Gobierno a su arribo al Poder fué un presupuesto de 4.727 millones de pesetas, con un incremento después por cargas votadas en las Cortes, principalmente por aumentos de guardia civil, sustitución de enseñanza religiosa, Clases pasivas, diferencia entre cantidad e intereses de la Deuda y la creación de cuatro mil plazas de maestros.

El presupuesto anual de gastos es de 4.663 millones de pesetas.

Habla de los ingresos y de algunas reformas que estima son urgentes, cual la creación e impulso de la Inspección del Timbre, que duplicaría el ingreso.

El déficit inicial del presupuesto es de 509.425.079 pesetas.

El Gobierno espera que las Cortes no regateen medio ni esfuerzo que permita que el presupuesto entre en vigor el día 1 del próximo abril.

Se da cuenta del despacho y se levanta la sesión a las nueve y veinticinco de la noche.

Los Tribunales

En la sala de la Audiencia, serán vistas mañana las siguientes causas:

Una, procedente del Juzgado de Villalpando; procesado por tenencia ilícita de armas, Ricardo Sánchez Fernández; actuarán los señores González y Cardenal, como defensa y procurador, respectivamente. Comparecerán al acto dos testigos.

Otra, que procede del Juzgado de Benavente; procesados por juegos prohibidos, Heraclio Cocho y tres más; de la defensa se ha encargado el señor Galarza; actuarán como procuradores los señores Queipo y Salvado; al acto están citados seis testigos.

CONCEJO

MUCHO RUIDO Y POCAS NUECES

Ayer celebró sesión nuestro Concejo. En el orden del día figuraban nada menos que cuarenta y dos asuntos; esto era para nuestros ediles algo aterrador; sin embargo, todo discurrió con placidez y a noventa por hora.

A las diecinueve cuarenta y cinco abre la sesión el titular don Cruz López, estando presentes los señores Carerras, Barayón, Sever, L. Ferrero, Rueda, Asorey, Villalba, Marcos, Velasco y Salvadores.

El secretario lee el acta de la sesión anterior y es aprobada.

Se da lectura a una comunicación de la Coral Zamora invitando al Ayuntamiento a que mande una representación al concierto que dicha entidad artística celebrará en el Teatro Coliseum de Salamanca el día 6 del corriente. Se acuerda por unanimidad que represente al Ayuntamiento el concejal Sr. Rueda.

Se lee una comunicación en la que participan de la Dirección General de Primera Enseñanza remiten al Ayuntamiento 6.000 pesetas destinadas a la Cantina Escolar y 1.000 para el Roperio.

RUEGOS, PREGUNTAS Y PROPOSICIONES

Se lee una proposición firmada por el señor RUEDA, en la que se propone se provea la plaza de veterinario, si no es posible por concurso, interinamente. Defiende la misma el firmante, diciendo que no están atendidos los servicios y que como el tiempo transcurre debe irse a resolver esta necesidad con urgencia.

CARRERAS manifiesta que el Colegio de Veterinarios ofreció que estarían atendidos los servicios y que esa es la causa de no haberse cubierto aparte otros motivos, como son que siendo el sueldo inferior a 4.000 pesetas, no se puede ir a unas oposiciones como sería el deseo del Ayuntamiento.

VELASCO echa también su cuarto a espadas y por no variar empezó opinando no se debía cubrir la plaza interinamente, porque pudieran creer malas lenguas «que si respondíamos a presiones y no a móviles de justicia», etc., terminando en que su opinión era que sí... que no... había inconveniente, y que patatín y patatán.

SALVADORES propone que pase a la Comisión correspondiente y que vea qué es lo que más conviene en este caso, si el concurso o la interinidad, y, además, realice la labor que crea oportuna, coincidiendo con el señor Rueda.

Vuelve a intervenir el señor VELASCO para aclarar algunos extremos, sobre todo para el señor Salvadores, que se encontraba ausente cuando se debatió este asunto por primera vez.

SALVADORES agradece la deferencia del señor Velasco, y se pasa a discutir el Orden del día.

Se aprueban sin discusión los 42 asuntos, a excepción de unas aclaraciones sobre colocación de cuatro bombillas en el barrio de doña Candelaria, otra en el del Sepulcro y cuatro en la Avenida de Blasco Ibáñez.

El alcalde se interesa porque la Comisión se dé una vueltecita por San Frontis y vea la necesidad de ampliar algo el alumbrado.

Y se levanta la sesión a las ocho treinta y cinco.

Suscripción pro-paro obrero

Lista número 41

	Pesetas
Suma anterior	9.748,94
Señores Viuda e hijos de Gabino Bobo	2.500,00
Don Emilio Prieto Martín	150,00
Don Agripino González	75,00
Don Angel García Pelayo	100,00
Don Felipe Anciones	50,00
Don Justo García Casado	150,00
Don Baldomero Andreu	250,00
Señor jefe de Obras Públicas	100,00
Señores Bobo Hermanos	250,00
Don Emilio Corti	100,00
Don Angel Casaseca	50,00
Don Augusto G. Torral	60,00
Don Manuel Becedas	100,00
Don Joaquín García Luis Villarino	50,00
Don Vicente Tomé	500,00
Don Antonio Rodríguez	250,00
Don Vidal Alvarez	100,00
Don Alvaro García de Castro	150,00
Don José Andreu	150,00
Don Antonio Matilla	150,00
Don Federico Tejedor	400,00
Suma y sigue	15.433,94

U. G. T. y P. S. O.

(CASA DEL PUEBLO DE ZAMORA)

GARNET SINDICAL

REUNION de DIRECTIVAS

Mañana viernes, a las ocho de la noche y en el salón de actos de la Casa del Pueblo, se reunirán en Asamblea general las camaradas que componen la Junta directiva de cada Sección, con el fin de tratar asuntos interesantes.

Movimiento de población

NACIMIENTOS

Francisco Martín Hernández.

Carmen Ruiz Oterino.

DEFUNCIONES

Rosa Calabuig Belda, de 51 años.

Venta de automóviles usados

Se venden dos en perfecto estado. Para detalles y precios dirigirse a la Administración de «La Tarde» de cuatro a seis.

Accidente de trabajo

El vecino de esta capital Antonio del Caño, de cincuenta años, con domicilio en San Lázaro, calle de la Virgen 32, ha sido asistido en la Casa de Socorro de una herida contusa en el dedo pulgar de la mano derecha. Se la produjo cuando trabajaba en una de las obras del Ayuntamiento.

Detenido por amenazas de muerte

A las veinticuatro horas del día de ayer y por la Guardia civil del puesto de Fuentes de Ropel, fué detenido el vecino de Castrogonzalo Fernando Fernández González, de veintitrés años, soltero y de profesión labrador, quien amenazó de muerte con una escopeta y por cuestiones del deporte de la caza, en la tarde del día anterior, al hijo de la arrendataria de la dehesa de Morales, Amador Pérez Peña, de veintidós años, soltero.

El arma a que se hace referencia, a pesar de las investigaciones realizadas por la Guardia civil en casa de Fernando, no ha sido encontrada.

Delegación de Hacienda

Dificultades de diversa índole han impedido hasta la fecha el cobro normal de las contribuciones del Estado en esta capital, por el actual trimestre; y en consideración a las reclamaciones formuladas, a la vez que por tratarse de un caso realmente excepcional, debido principalmente a la sustitución del extinguido Arriendo por los actuales recaudadores de la Hacienda pública, se prorroga el periodo voluntario hasta el día 20 del mes próximo, con la advertencia de que, desde el día 21, incurrirán los morosos en el recargo del diez por ciento, que se elevará al veinte en primero de abril siguiente.

Zamora, 28 de febrero de 1934.—El delegado de Hacienda, Moisés Fernández.

Recaudación de Hacienda de esta capital

Se advierte a los señores contribuyentes de esta ciudad que no habiendo recibido hasta la fecha los valores correspondientes al trimestre en curso, y ante la imposibilidad de llevar a efecto el cobro en el domicilio de cada uno de ellos, se ruega a éstos que se presenten en esta oficina, calle de San Andrés, número 21, antes del día 11 de marzo próximo, fecha que comenzará el periodo ejecutivo, para hacer efectivos sus descubiertos sin recargo alguno, de conformidad con el anuncio publicado en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Zamora, 27 de febrero de 1934.—El recaudador, Daniel Salvadores.

AMA DE CRIA

casada, primeriza, leche fresca, edad 24 años. Para tratar, en Montamarta, Luisa Gago, o en esta Administración.

El presidente de la República retira su confianza al Gobierno.-Lerroux quería prescindir de los republicanos en Gobernación y Hacienda y nombrar a un indefinido y un albista.-La combinación fracasó.-Emoción y dudas.-¿Gobierno republicano con Sánchez Román?.-Otras noticias

El presidente de la República hace dimitir al señor Lerroux

MADRID.—La tensión política había llegado al máximo. A pesar de que el señor Lerroux afirmara que la crisis solo se produciría por una votación adversa al Gobierno en el Parlamento, desde anoche era ya seguro que no se llegaría a esa votación y la crisis surgiría antes de la sesión de hoy, porque los señores Martínez Barrio y Lara habían manifestado al señor Lerroux que ellos no estaban dispuestos a continuar en un Gobierno que es un equívoco en relación con la República.

El señor Lerroux ante esta decisión decidió sustituir a los dimisionarios; para ello creía contar con la confianza del presidente de la República.

En este estado de ánimo y con esta decisión se dirigió esta mañana a Palacio, incluso llevaba los decretos admitiendo la dimisión a los dos ministros y los correspondientes nombramientos de los nuevos. Entró el señor Lerroux a las once de la mañana en Palacio, sonriente, como quien por fin va a demostrar que no está sometido a tuteladas dentro del Gobierno, y que va a poder proclamar la existencia de las dos confianzas.

A las doce menos diez apareció en la escalera de las habitaciones oficiales de su excelencia. Su gesto había cambiado; ya no era la expresión de la euforia; todo lo contrario. Los periodistas le rodearon y dijo, con evidente mal humor:

—El Gobierno está en crisis. Yo había creído que ella debía ser parcial porque se origina en la dimisión de los señores Lara y Martínez Barrio, pero el señor Alcalá Zamora me ha dicho que dada la importancia de las carteras que desempeñaban esos señores era todo el Gobierno el que debía dimitir, para dar paso a las consultas. Claro es que su excelencia me ha convencido y en el acto he presentado la dimisión de todos, con la mía.

Esta tarde —añadió— comenzarán las consultas, la mía ya está evacuada. Al Parlamento se le hará la notificación oficial acostumbrada.

Como de lo que acababa de decir se deducía que él había ya dado su consejo a su excelencia, los periodistas trataron de conocerlo, pero el señor Lerroux, acentuando su mal humor dijo:

—No puedo explicar lo que he dicho porque ha sido largo y complejo; pero pueden ustedes suponerlo por las manifestaciones que he venido haciendo estos días.

—¿Volverá usted a Palacio? —Yo siempre estoy a la disposición del jefe del Estado. Espero que el resultado de las consultas no se prolongará y no tardará en haber un Gobierno.

El señor Lerroux montó en

CRISIS

MADRID 12,30 (Urgente).—Planteádose crisis total.—Febus.

o o o

Hemos acertado en nuestros comentarios y en nuestros pronósticos. Ello no era difícil. No lo decimos, por tanto, para envanecernos. Simplemente para demostrar a nuestros lectores la imparcial sinceridad con que procedemos, la lógica honrada a que sometemos nuestros juicios.

Al producirse el debate político que alumbraron las declaraciones del señor Martínez Barrio en «Blanco y Negro», los periódicos ministeriales, y en Zamora lo son todos, excepto LA TARDE, entonaron una canción de alegría; todo lo daban por resuelto y el horizonte despejado. Nosotros dijimos que nada se había conseguido, si no era perder el tiempo. Así ha sido. La entraña de esas declaraciones persistía, haciendo imposible la vida del desgobernado que preside el señor Lerroux.

Ha surgido la crisis. Es total. Las derechas ponen en ella su esperanza de allanar el camino para asaltar el Poder. Todavía no quieren asaltarlo; la fortaleza no les fué entregada en su totalidad por el señor Lerroux, que es el personaje designado para ese acto. Lerroux ya no podía, presidiendo este Gobierno, entregarles más. Es preciso, para las derechas, que presida otro sin vigilantes leales a la República. Unos cuantos Cid más... y después a asaltar definitivamente el régimen.

¿Lo tolerarán los socialistas? En este momento, que tiene solemnidad histórica, decimos que los socialistas si lo toleraran habrán firmado su sentencia de muerte.

el automóvil y dió orden de ir a la Presidencia del Consejo.

Se entrevistan Alba y Lerroux

MADRID.—En la Presidencia del Consejo, después de haber retirado su excelencia la confianza al Gobierno, celebraron una entrevista los señores Lerroux y Alba.

Este último parecía un poco extrañado de lo que había ocurrido, participaba también de la creencia o deseo de que la crisis hubiera sido solo parcial.

A los periodistas se limitó a decirles que era en él un elemental deber ponerse al habla con el señor Lerroux. Al abrirse esta tarde la sesión leeremos la comunicación de estar el Gobierno en crisis y se suspenderán las sesiones hasta que haya Gobierno.

Cambó dará una nota

MADRID.—En el Congreso hubo por la mañana pocos diputados. El señor Pellicena, de la Lliga regionalista, dijo que la opinión de su partido será conocida cuando esta tarde el señor Cambó, después de su entrevista con el señor Alcalá Zamora, entregue una nota a la Prensa.

Besteiro no quiere hablar de política

MADRID.—Besteiro fué esta mañana al Congreso a presidir la Comisión de reforma del Reglamento. Se negó a hablar de política. A la salida dijo que se habían apro-

bado los capítulos referentes a la Constitución y funcionamiento de las Comisiones permanentes de la Cámara.

Se resuelve la huelga de Valencia

VALENCIA.—Se ha resuelto la huelga de gas, electricidad y agua. Se ha entrado normalmente al trabajo.

Fábrica en competencia

VALENCIA.—Se ha descubierto una fábrica de moneda falsa. Se encontraron 1.600 duros de plomo. Los que estaban en el local arrojaron a un pozo los moldes. Ha sido detenido un matrimonio y su hijo.

Violenta sesión en la Cámara inglesa

LONDRES.—El laborista Roberts interpelló al Gobierno sobre la situación de los caminantes del hambre que pasan las noches entre la nieve y el lodo. Se produjo un gran escándalo. El interpellante insultó al Gobierno y abandonó la Cámara.

Un choque entre huelguistas y fuerzas del Gobierno

SANTIAGO DE CUBA.—Se ha producido un violento choque entre los huelguistas de dos fábricas de azúcar y la fuerza pública. Han resultado cuatro muertos y doce heridos.

Los periodistas visitan al señor Lerroux en la Presidencia

MADRID.—A las doce y media los periodistas se trasladaron a la Presidencia con objeto de adquirir nuevas noticias sobre el planteamiento de la crisis. Cuando llegaron estaba conferenciando con el señor Alba el presidente dimisionario señor Lerroux.

A la una llegó el ministro de Marina, señor Rocha; estos señores a la salida manifestaron que el señor Alba había ido a saludar al señor Lerroux después de que había sido aceptada su dimisión por el presidente para cambiar impresiones.

El señor Rocha dijo que su visita carecía de importancia y que por tanto no estaba relacionada con la política. Yo—dijo—he venido a dar cuenta al presidente de mi viaje a Cartagena, donde como saben asistí a la colocación de la banda de la República al señor La Cierva, y como da la circunstancia de que la banda la regaló el señor Lerroux, quería expresar a don Alejandro, a indicaciones del señor La Cierva, el respeto y reconocimiento de este señor.

En la «Gaceta»

MADRID.—En la «Gaceta» de hoy se da cuenta de que ha sido aceptada la dimisión a don José Sánchez Domínguez, presidente de los Jurados mixtos del Trabajo Rural de Zamora, dándose órdenes, para que siguiendo los trámites que para el caso se determinan, se provea dicho cargo.

Lotería Nacional

MADRID.—En el sorteo celebrado hoy, han resultado premiados los números siguientes:

17.820	Madrid, Alicante, Barcelona y Valencia.
31.455	Salas y Palma de Mallorca.
4.040	Burgos, Madrid y Alicante.
27.716	Valencia.
20.142	Tenerife y Barcelona.
17.966	Almería, Barcelona, Vigo y Cartagena.
33.789	15.001 21.479 25.329
33.627	1.403 1.559 20.163
19.544	10.015 3.162 8.606

Dice el señor Lerroux

MADRID.—A la una y media salió del palacio de la Presidencia el señor Lerroux, quien fué abordado por los informadores, ¿pero todavía están ustedes ahí? Nada puedo decirles hasta que no me entreguen el Poder. ¿Quién le parece será encargado de formar Gobierno? Primeramente se tienen que celebrar consultas y éstas no pueden empezar hasta que el señor Alba de cuenta en el Congreso de la crisis.

Notificó también a los periodistas que a las siete y media de hoy se reunirían los ministros. ¿Pero usted, insistieron los periodistas, tendrá alguna impresión? a lo que les respondió: «yo no indiqué, por modestia, que la solución era yo; pero con Gobierno mayoritario, minoritario o cuadriliterario, no hay más solución que yo.»

Al despedirse de los informadores, don Alejandro dijo: «esta noche consultaremos con la almohada, y veremos.»

Lo que dice un diputado radical sobre la crisis

MADRID.—Hablando con un radical en el Congreso, nos dijo que la crisis era más profunda que lo que a primera vista parecía.

En un principio se pensó de sustituir a un par de ministros, pero ésta se ha ampliado a indicaciones de Su Excelencia.

Se da cuenta de la crisis en el Parlamento

MADRID. (Urgente).—A las cuatro y diez abrió la sesión el señor Alba dando cuenta de que el Gobierno estaba en crisis, anunciando a los señores diputados la suspensión de sesiones y que para la reanudación de las mismas se avisará a domicilio.

Laray y Martínez Barrio en el Congreso

MADRID. (Urgente).—Los señores Lara y Martínez Barrio acudieron esta tarde al Congreso, siendo rodeados por los informadores, pero estos señores a pesar del asedio de que fueron objeto por parte de los periodistas, se negaron a hacer declaraciones de ningún género.

ULTIMA HORA

DESORIENTACION Y EMOCION

MADRID (Urgente).—La desorientación es tan grande como la emoción. En los pasillos del Congreso, que están cuajados de diputados, exdiputados y periodistas se nota que las derechas están arrepentidas de sus maniobras porque temen ya que el tiro les salga por la culata.

En cambio por primera vez desde las elecciones son las izquierdas republicanas las que se encuentran satisfechas.

Se sabe que Lerroux llevó a Palacio los nombramientos de Chapaprieta para ministro de Hacienda y Anguera de Sojo para Gobernación y que el presidente de la República los rechazó.

Hubo un almuerzo de importancia política. En el restaurante de «Parrita» almorzaron juntos los señores Azaña, Sánchez Román y Casares Quiroga.

El papel Sánchez Román es el que más se cotiza a esta hora, aun cuando las condiciones que dicho señor pondría para gobernar serían de tal naturaleza que se duda sean aceptadas. La primera desde luego es la disolución de las actuales Cortes por ineficaces y perturbadoras.

A las cinco irá Alba a Palacio. A las seis y cuarto ha sido citado el señor Azaña.

Cartelera de la Empresa «Sanvicente»

Teatro Principal
Teléfono, 188
Temporada popular de Botijero.
COMPANIA DE COMEDIAS

Carmen Sánchez
HOY JUEVES DE MODA
Estreno de la última producción de los Quintero

CINCO LOBITOS
El mayor éxito actual en Madrid.
Butaca, 1'60 — General, 0'55
Precios populares.
Incluidos los impuestos.

Mañana VIERNES
Reposición de la obra cumbre de Ardavin

ROSA de MADRID
Una creación suprema de CARMEN SANCHEZ
Butaca, 1'60 peseta.

El SABADO
Acontecimiento cómico de Muñoz Seca

Anacleto se divorcia

EL DOMINGO
La voz de su amo
NO LO OLVIDE

Nuevo Teatro
Teléfono, 230
Jamás se llevó a la pantalla sonora nada tan grande y espectacular como

El signo de la Cruz
Dirección de Cecil B. de Mille.—Más de 10.000 intérpretes.—Creación imponente de

ELISA LANDI, FREDIC MARCH, CLAUDETTE COLBERT y CHARLES LAUCHTON
Hablado en español. Todo Zamora se asombrará.
Butaca de patio, 2'10 en todas las secciones.
ESTRENO el próximo SABADO

Se despacha MAÑANA para el SABADO y DOMINGO

Bar AGUILA

NUEVO DUEÑO FELIPE ALVAREZ
Se ofrece a sus amistades y al público en general
MARISCOS : CERVEZA : LICORES : REFRESCOS
CAFE EXPRES : SERVICIO ESMERADO
Calle de Viriato, 6 Zamora

FÚTBOL

LOS SELECCIONADOS VENCEN A LOS ENTRENADORES POR CUATRO A UNO

MADRID.—A pesar de la tarde tan fría que hizo y la condición laborable del día hubo más de media entrada. A donde acudió más gente fué a general. Arbitra el colegiado madrileño Escartín, que alinea a los equipos de esta forma:

Equipo nacional: Zamora, Zabalo, Quincoces, Cilaurren, Marculeta, Fede; Ventolrá, Iraragorri, Lángara, Luis Regueiro y Gorostiza.

Equipo entrenador: Pacheco, Ciriaco, A. Olaso, Pedro Regueiro, Valle, López (Valladolid), Lazcano, Buiria, Sañudo, León y Emilio.

El primer tiempo concluyó con un tanteo de 2-0 a favor de los seleccionados. El primer «goal» se hizo al cuarto de hora, y fué producto de una espléndida jugada inicial de Luis Regueiro, que pasó a Gorostiza, el cual recogió el esférico y lo sirvió a Lángara, que remató espléndidamente a la media vuelta.

El segundo «goal» se hizo a los treinta y cinco minutos. Gorostiza corrió a coger un balón que se perdía, llegó a tiempo de alcanzarlo, e hizo un pase atrás, sirviendo en bandeja a Lángara, el cual, con un «choot» cruzado, batió a Pacheco.

El partido, en este período, se ha llevado a un tren frío. El árbitro, inspirándose en los consejos de la Federación Nacional, protegió excesivamente a los seleccionados, siendo favorables a éstos todas sus decisiones.

Pedro Regueiro fué el mejor de todos los medios. En general, aunque jugaron a favor del aire, los seleccionados no llegaron a dominar; pero siempre fueron más peligrosos en sus ataques. Lángara no construyó juego; pero, en cambio, se mostró portentoso en el remate. Cilaurren empezó mal; pero conforme iba avanzando el tiempo iba entrando en juego. Marculeta ha defendido bien; pero en el pase es inferior a Valle, que, sin embargo, no ha tenido una tarde feliz. Quincoces actuó como siempre, es decir, espléndido desde cualquier punto de vista que se mire.

En el segundo tiempo no salieron Ventolrá ni Zabalo, siendo substituidos por Lazcano y Goyeneche. Al extremo madridista le reemplazó en el equipo entrenador Emilio, y a éste, Amunárriz.

A los cinco minutos, Lazcano sacó un «corner». Luis Regueiro, ayudado con la mano, metió un «goal», que se anuló por esta falta. El juego lleva más movimiento que en la primera parte. La selección Centro aprieta más; se produce un golpe franco, que tira López (el cual había permutado con León su puesto), y lo lanza al ángulo, parando Zamora magistralmente.

A los diez minutos, Emilio hace un formidable remate a un centro de la izquierda, y logra tanto; pero también se anula por existir «off-side».

Por espacio de unos diez minutos nieva copiosamente. A los veinte minutos de reanudado el juego, Luis Regueiro arranca hasta la línea, desborda a Ciriaco y de un tiro al ángulo, por bajo, marca «goal», y es el tercero del bando nacional. Se suceden momentos de gran ataque de los rojos, con frecuentes tiros de Regueiro, Iraragorri y Gorostiza. A la media hora, un centro de Amunárriz lo remata superiormente de cabeza Sañudo, y consigue el primer

«goal» válido de los entrenadores. Cinco minutos después, Gorostiza, desde lejos, tira a media altura; Pacheco se lanza mal a detener el balón y se produce el cuarto tanto.

En resumen: el equipo seleccionado causó, en términos generales, buena impresión. Zamora hizo soberbias paradas, y Quincoces se mantuvo al nivel de su fama. Goyeneche y Zabalo no han satisfecho plenamente. En los medios, Cilaurren, que comenzó mal, se fué afirmando a medida que el partido avanza para terminar completamente bien. Marculeta no estuvo afortunado en sus pases, pero defendió mucho. A Fede, para obtener de él una buena impresión, habrá que verle en acción en partido serio, no en uno con sordina, como el de hoy, en el que no puede actuar a su modo. De la delantera, los mejores fueron los interiores: en primer plano, Luis Regueiro, y después, Iraragorri. Lángara sólo se le vió en el remate. Lazcano se comportó bastante mejor que Ventolrá. Gorostiza no es ni sombra del célebre bala roja. El arbitraje de Escartín fué completamente paternal.

MADRID

Los hombres de la dictadura en el más alto Tribunal de Justicia

El Gobierno republicano acaba de asignar una de las magistraturas de nuestro más alto Tribunal de Justicia a don Salvador Alarcón.

El señor Alarcón fué, durante la dictadura, uno de los instrumentos judiciales de los gobernantes de aquella etapa. La especial confianza que en él se tenía depositada hizo que, entre otras misiones, se le encargara la de conducir, con amplia jurisdicción, las actuaciones de justicia que, con carácter especial, hubieron de llevarse a cabo para reprimir los delitos sociales. Su amistad con los primates dictatoriales fué entrañable. Al entonces ministro de Justicia, don Galo Ponte, le dedicó su libro «Código del Trabajo», con las siguientes líneas de perdurable estilo amistoso:

«Dedicatoria al excelentísimo señor don Galo Ponte y Escartín. — Deudas forzosas las de gratitud que despabilan la memoria del buen pagador.

Corta es la paga, y el crédito desproporcionado. Por ello os ruego aceptéis la ofrenda, señor excelentísimo, como muestra de mi afecto. V.E. sabe (y es basta) que desde los ya lejanos días del nacimiento de nuestra amistad la conserva mi cuidado como reliquia de mi fortuna, sin mirar a otros merecimientos. Por eso este librito sólo busca defensa en las amistades, en lo más generoso de la vida: en el corazón bondadoso de un amigo.»

Don Galo le había traído a Madrid; le puso a disposición de la Dictadura. Le hizo el hombre más indicado por la monarquía para sustituir al

señor Mola en la Dirección general de Seguridad.

Y ahora es magistrado del Supremo y vuelve a indicarse para director de Seguridad del señor Gil Robles.

Gil Robles planteará la cuestión política cuando lo crea oportuno

Al llegar el señor Gil Robles al Congreso se le preguntó por los acuerdos adoptados en la reunión de la minoría popular agraria, celebrada ayer mañana.

—La reunión se ha celebrado—dijo Gil Robles—con el exclusivo objeto de analizar la situación política. Yo he hecho una exposición detallada de la misma, y la minoría ratificó completamente la nota facilitada al señor Alba, y estimó absolutamente insostenible la situación del Gobierno, dándome un voto de confianza para que plantee la cuestión cuando crea llegado el momento oportuno.

Se suicida, arrojándose por una ventana

Encarnación Alcaraz, de veinticinco años, con domicilio en el paseo de Atocha, número 15, se arrojó por una ventana al patio de la casa, quedando muerta.

Se ignoran las causas del suicidio.

Es atropellado por una bicicleta, que le produce lesiones

Julio Gracia Moncada, de cincuenta años, con domicilio en Santa María de la Cabeza, número 19, sufre lesiones de pronóstico reservado que le causó al atropellarle una bicicleta montada por Emilio Ramírez.

Atraco frustrado

En la Comisaría del distrito de Buenavista se presentó don Ramón Menéndez Cachón, propietario de una casa de compra-venta establecida en la calle de Hermosilla, 90, para denunciar que cuando su dependiente Alfonso Saboya iba a echar el cierre de la tienda, irrumpieron en ésta tres desconocidos, que le amenazaron con pistolas y le obligaron a entrar de nuevo en el local. Los pistoleros encañonaron también al propietario y demás empleados, al mismo tiempo que uno de ellos gritaba: «¡Que no se mueva nadie!».

Uno de los dependientes, a pesar de esta amenaza, se pudo acercar al conmutador y apagó la luz. Entonces los tres desconocidos se dieron a la fuga precipitadamente, sin que se llevaran nada de la tienda.

Provincias

«Por encima de las diferencias de opinión, todos unidos contra la burguesía», dice Fronjosá

BARCELONA.—El diputado de la Unió Socialista de Catalunya señor Fronjosá ha facilitado esta noche una nota que complementa las manifestaciones que hizo esta tarde acerca del supuesto incidente con el señor Largo Caballero. Dice que le ha producido honda impresión la noticia publicada por «La Publicitat» y «L'Opinió» sobre la entrevista de Largo Caballero y el Comité ejecutivo de la Unió Socialista de Catalunya. Ello es desconocer—dice—mi admiración por la labor llevada a cabo en materia sindical por el viejo militante presidente del partido socialista español al suponerme capaz de la infamia de agredirle. Por encima de las diferencias de opinión que en la apreciación de la situación política de Cataluña tengamos los dos, hay una razón fundamental que en un momento dado nos uniría contra toda la burguesía, sin distinción. Tengo mis convicciones respecto a los derechos de Cataluña autónoma, y sobre cuál es la libertad de movimiento de los partidos políticos que en ella actúan, y mi convicción la defiendo como todas mis ideas. Pero por encima de todo conservo mi serenidad y no pierdo nunca la medida del respeto y consideración que debo a hombres como el señor Largo Caballero.

Una caja con pistolas consignada a un Ayuntamiento socialista.—¿Se tratará de una maniobra?

ALCIRA.—Al practicar los empleados de arbitrios y consumos la visita de inspección diaria en el muelle de la estación del ferrocarril observaron una caja facturada en gran velocidad y consignada al Ayuntamiento de ésta, y como al abrirla vieron que contenía ocho pistolas y 300 cartuchos, dieron cuenta al alcalde.

Como la Corporación municipal no había formulado tal pedido, el alcalde, acompañado del secretario, visitó al juez y entabló la denuncia correspondiente ante tan extraño caso, que tiene todas las trazas de una maniobra política, ya que el Ayuntamiento lo componen en su mayor parte socialistas y el propio alcalde es socialista también.

De la caja se ha incautado el capitán de la Guardia civil, así como de las municiones.

Atracan a una sastrería y, al huir, disparan las pistolas y hieren a un guardia civil

BILBAO.—Esta noche se ha sabido, aunque en los centros oficiales nada han dicho, que una sastrería de Las Arenas ha sido asaltada por varios individuos, los cuales se llevaron unos ochenta cortes de traje. Cuando los atracadores salían de la sastrería se encontraron con una pareja de la Guardia civil que salía de un cine que está inmediato, y creyendo que iban en su persecución dispararon sus pistolas contra los guardias, cayendo herido el guardia Gregorio Iglesias. Su compañero persiguió a los atracadores y detuvo a dos, llamados José Pérez Gómez, de diecisiete años, y Faustino Andrés Pérez, de treinta.

El guardia tiene una herida de arma de fuego en la espalda, grave.

Irán a la huelga general sino es repuesto un gestor socialista

BEJAR.—Se acaba de celebrar una manifestación compuesta de varios millares de personas, como protesta contra la orden del Gobierno de que cese en la Comisión gestora de la Diputación de Salamanca el concejal de ésta señor Garrido, quien ha hecho una buena labor en la Comisión. La Casa del Pueblo, organizadora de la manifestación, ha tomado el acuerdo de ir a la huelga general indefinida si el señor Garrido no es repuesto en su cargo.

¿Se trata de un acto de sabotaje?

SAN SEBASTIAN.—En una armería de Vergara han desaparecido 800 cañones de escopeta, y han sido destruidos 45 cañones más y un horno de soldar.

Las pérdidas se calculan en 14.000 pesetas. Se cree que se trata de un acto de sabotaje con motivo de un conflicto planteado desde hace tiempo.

El «angelito» llevaba una bandera bicolor

BARCELONA.—Uno de los detenidos anoche por la Policía con motivo de los incidentes a la salida de la conferencia del señor Maeztu, es el hijo del marqués de Semmenat, al que se le ha encontrado una bandera bicolor.

Huelga general

ALCALA DE HENARES.—Hoy ha sido declarada la huelga general en todos los gremios. El paro ha sido absoluto desde las primeras horas de la mañana. Algunos obreros que acudían como de costumbre al trabajo eran advertidos por sus compañeros y se retiraban sin incidentes.

Parejas de la Guardia Civil y de Asalto patrullan por 'as calles.

Todos los comercios permanecen cerrados.

El motivo del paro ha sido el despido de parte de los obreros que trabajan en las obras del manicomio.

Doméstica infiel

BARCELONA.—Un súbdito alemán ha denunciado la desaparición de su doméstica, que se ha llevado 7.500 pesetas propiedad del denunciante.

EXTRANJERO

Las tropas rusas derriban un avión japonés

LONDRES.—Comunican de Tokio que el día 17 del corriente las tropas rusas derribaron un avión militar japonés cerca de la confluencia de los ríos Thed y Sungaria. Los tripulantes del avión perecieron en el accidente.

En el ministerio de la Guerra japonés no ha sido confirmada oficialmente la noticia anterior; pero se declara que, por dos veces, aviones soviéticos han volado sobre la frontera siberocoreana.

El embajador japonés en Moscú ha recibido del ministerio de Negocios Extranjeros instrucciones para protestar ante el Gobierno de la U. R. S. S. contra estos hechos.

Se amotinán los reclusos comunistas y son reducidos por la fuerza pública

LA HABANA.—En la prisión de Santa Clara se han amotinado un centenar de presos comunistas, a los que se han unido en la revuelta otros reclusos.

Al mismo tiempo, en las afueras de la cárcel, grupos de comunistas se manifestaron en forma violenta.

Fuerzas del Ejército tuvieron que disparar al aire para reducir a los revoltosos.